



父爱如山

□唐慧忠

父亲的角色

有这样一位父亲，他是一所重点大学中文系的教授。他刚3岁半的儿子得了病，经医院检查后，孩子患的是严重的肾病，不久，肾病又转为严重的尿毒症，孩子的生命危在旦夕。第一次动手术，需要各项费用6万元。这还是在上世纪70年代末，那时，他的工资是每月200多元。

为了给孩子治病，他在教学之余，特地买了一辆二手三轮小货车，趁星期天的时候，到冷饮市场批发了一些冰棍，然后，推着小三轮在校园里四处叫卖。毕竟做了大半辈子的文化人，而今要与集市里“引车卖浆者流”一样沿路卖冰棍，刚开始时，心头不免有点斯文扫地的疙瘩，每当熟悉的同事或学生走来时，他都羞得直想钻地缝。

更叫人难堪的是，他还常被一些不知情的群众误解。有一次，一位年轻的母亲领着孩子在他那儿买了根冰棍，在转身离去时，那年轻的女人大喊现场教育孩子说：“你若不好好读书，将来就会像他一样，只能卖冰棍！”听了这样的话，他的心里一阵阵绞痛。但为了给孩子治病，他不得不低下头来，抛弃文化人的清高，去忍受和适应这种小贩生活。

第一个月下来，他挣的钱相当于他一年的工资，可以支付儿子半个月的透析费了。他终于看到了一线曙光，那是儿子生的希望啊。后来，他干脆提前退休，在校园里开了一家小卖部。他每天日出而作日落而息，像老燕为雏燕衔泥做窝一样，用自己的辛劳，为身患绝症的儿子垒起了一道生命的防护墙。

如今，他已年逾古稀，为儿子操劳得两鬓霜白，背脊弯曲。由于过度劳累，自己也落下了一身病。本该是颐养天年的時候了，也从没好好地休息过一天。近20年来，他为儿子的病花去了各种治疗费用共计150万元。这些钱，除了他那微薄的退休工资外，都是他为儿子卖冰棍，一元一元地吆喝出来的。

和他儿子得同样病的许多病友，都一个个先后去世了，唯有他儿子，还活得好好的，如今大学毕业了。连主治的医生都不得不惊叹这是一个奇迹。而熟悉他的人都知道，这个奇迹是这位父亲用常人难以企及的毅力和决心创造的。

当记者采访这位父亲，问他从一所重点大学里一位堂堂正正的教授，沦落到一个小店主，内心有何感受时，他只轻描淡写地对记者说了这样一句话：“我只是在尽一个做父亲的责任。面对孩子，我的身份已经变得无足轻重了，即便我不是一个所谓的知识分子，而只是肩扛锄头在田间劳作的一介农夫，在孩子生病后，命运只赋予了我一个角色——那就是父亲。”

在他眼里，父亲这角色，不需要过多华丽的语言去粉饰，有的只是无怨无悔、无欲无求的付出。



人生讲义

□王留强

心灵的疤痕

20年前，年轻的妈妈领着两岁的孩子去饭店吃饭，孩子看到周围的一切都很好奇，就到处疯着玩。孩子一不小心撞到玻璃门把上，顿时哇哇乱叫。妈妈听到孩子的哭叫声，匆忙过来，心疼地抱着孩子，然后对着玻璃门骂道：“都怪这个门，妈妈打它。”说着，妈妈用手真的打起了玻璃门，孩子见状才止住了哭。从此，孩子的头上留下了一块小疤痕。

15年前，孩子背着书包高兴地上小学了。班里轮流值日，孩子在擦黑板时，被飘扬的粉笔灰迷住了眼睛。孩子越着急越揉不出来，他急得满脸通红，最后竟气得把黑板擦扔到地上，用脚猛踩，嘴里咒骂着惹祸的黑板擦。那几天，孩子的眼睛红红的。

5年前，这个长大的孩子考上了外地一所大学。一天，他在学校食堂窗口买饭时，送菜师傅递出来一碗热汤。由于不慎，他没接好，溢出来的热汤烫了他的手指，他想都没想，顺手把那碗热汤向窗口掷去。3天后，他被学校警告停学两周，自我反省。

妈妈听说这件事后，辗转两日从家乡到学校看望孩子。一见面，妈妈竟惭愧之至，泪流满面，她摸着孩子额头上的那块疤痕抽噎着说：“孩子，是妈害了你啊！”

额头上的疤痕，可以轻易抚平，而抚平内心深处的疤痕需要数年甚或一生的时间。



父爱如山

□唐慧忠

孩子的膝盖弯了



发人深省 □孙道荣

出口处，人头攒动，刚刚下车的旅客，蜂拥而出。

几名身穿制服的检票员，一边验票，一边目光锐利地巡视着出站的人流。他们像老鹰捉小鸡一样，准确地从人群里拎出一个小孩，又拎出一个小孩。这些孩子，有的没买票，有的买的半票。他们被集中到了一边，一个一个量身高。

墙上刻着两条线：一条1.2米，一条1.4米。雪白的墙，鲜红的线，很显眼，很触目。

一个胖嘟嘟的小男孩，笑眯眯地第一个站在了墙前，挺胸，收腹，昂头，姿势标准得像排练舞蹈一样。“阿姨，是这样吗？我们在幼儿园里经常量的。”检票员将一块纸板放在他的头上，纸板的边缘抵在墙上的刻度尺。“超过1.2米了，谁是他的家长？补半票！”一个男子走了过来：“不可能吧？我们前几天刚在家量的，只有1.15米啊。”男子指着小男孩说：“你看看，他的头是仰着的。”男子转身呵斥小男孩：“你头仰这么高干什么？放平！”小男孩低下了头。再量，纸板正好卡在1.2米线下。

第二个是个小女孩，扎着两根可爱的羊角辫。检票员将纸板放在她的头上。“超过了，补半票！”站在一边的小女孩妈妈，一把将手重重地压在纸板上：“你没看见她梳着辫子吗？你得把辫子压下去量，难道头发也

算身高吗？”纸板被小女孩妈妈的手狠狠地压在了1.2米线下，小女孩的脖子像弹簧一样，被压得缩了进去。检票员看了看，摇摇头。小女孩摸摸自己的羊角辫，带着哭腔说：“妈妈，我的辫子被你压扁了。”妈妈瞪了她一眼：“回家再帮你梳。”

随后是一个瘦瘦高高的男孩，很秀气。男孩子手里拿的是一张半票。检票员将纸板放在他的头上。“超过1.4米了，家长呢？补足全票！”闻声走过来一对夫妻，身上背着沉重的包裹，一眼就能看出是出远门打工的。女的说：“这孩子长得瘦，身高，其实他还不到10岁，怎么要买全票呢？”检票员看了她一眼：“这是规定。”男的说：“我们上次回去时还是买半票的，为什么这次就要买全票了？”检票员白了他一眼：“这是规定，你不明白吗？再说，谁让你孩子长这么快了？”男的愤怒地扔下包裹，既然要量，就应该赤脚量！他弯下腰，将孩子的两只鞋都扒拉了下来：“你再量！”

男孩不知所措地垂手站着，赤着脚站在冰凉的水泥地上。检票员再次将纸板放在他的头上，一量，正好卡在1.4米线上。“这回没话说了吧，补足全票！”检票员的口气毋庸置疑。

男人看看红线，又看看孩子。男孩眼巴巴地看着男人：“爸爸，你就给我补足了全票吧，这样多丢人啊。”

“啪！”男人甩手给了男孩一巴掌，“放屁，你才这么点大，凭什么要买全票！”

男孩一只手，摸着火辣辣的脸颊，眼里噙着泪水。

检票员将脸撇到一边，鼻孔里哼了一声，像清嗓子，又像干咳。

男人将手摁住男孩的头，往下压，压下去了一点点，又朝男孩的膝盖踹了一脚，你腿站这么直干什么？男孩的膝盖弯了下去。男人冲检票员吼道，你再看看，有没有超线？

纸板确实在1.4米线下了。检票员低下头，他的腿是怎么弯曲的？

“残疾，罗圈腿，不行啊？”男人倔着头，说。

检票员不屑地哼道：“有你这么当爸爸的吗？”

男人愤怒地哼道：“有你们这么抢钱的吗？专门跟孩子过不去，你们有什么本事？”

瘦瘦高高的男孩，低着头，跟在父母的身后，逃也似的离开了。

后面的孩子，继续一个接一个测量身高。奇怪的是，一走到刻度尺前，孩子们的头都低垂着，脖子缩着，腰躬着，膝盖弯着……就这样，大部分孩子的身高，都被控制在了两条红线之间。

留意一下，你会发现，很多地方都有这么两条触目惊心的红线，车站、码头、窗口、公园入口……它是要测量什么呢？

对于心境，防盗门也是致命的改变。假如木门内外，人的心灵还是淳朴的，不怎么设防的话，那么富丽堂皇的防盗门外，人的心境已是冰冷坚硬的了。“防盗”这个词，对人心情的影响，有点像治疗癌症患者的化疗，把好细胞坏细胞一同杀掉。

灯下漫笔 □胡弦

这几年房价飞涨，防盗门厂家的生意也特别好。几乎每个城市里，都会有防盗门经销商一条街。防盗门，把名字与功用联系在了一起。但在我的感觉中，似乎也与个人心境联系在了一起。从门到防盗门，材料与名称都在翻新。不管怎样，“盗”字出现在门的名称里，总让人有种不舒服感。

我出生在乡村，门在我的头脑中，最初的印象是质朴的。随着年龄的增长和时代的变化，门的变化，竟像是人心境变化的缩影。

过去，乡村的门是木门，堂屋两扇，偏房是较小的两扇或一扇。有意思的是各家房门钥匙的放置，一般是放在门楣上方，或某个墙缝里。这种放置法，大家都彼此了解，要打开某家的门，易如反掌，因为钥匙太好找了。即便没有钥匙，门也是容易打开的。只要用点力气把门扇略微提起，使它的立轴离开门窝，往旁边移动，闪开空子，人就可以钻进去。

但那时很少丢东西，究其原因，一是因为穷，二是民风淳朴。因为淳朴，人心对人心很少设防，比如说某户人家在地里干活，需要某种工具，就会托要回村拿东西的人捎带，说：我家钥匙在墙上的竹筒里，你开了门，把门后的锄头捎来。

在一个节日里，如果一个人收不到短信，从一个侧面说明这个人交际不广，少人牵挂，或者说生命的半径很短。心情和日子，需要亲人和朋友祝福的短信来烘云托月。



心灵鸡汤

□查一路

“手机语文”是成人的课程，很像无线电的函授课程，其趣味性之强，让人沉浸其中，一生也不想毕业。

有人把手机短信认为一种骚扰，其实这种看法比较片面。短信如人，也有良莠不齐之分。我爱读短信，去莠存良。从好的短信中，我读出了有趣、机智、诙谐和启迪。这是一种“民间智慧”，任凭专业作家，抓耳挠腮，也只能弄巧成拙。

短信创造的是“拇指文化”，快捷而且方便。它让摇着鹅毛笔成为古典的书写，让鸿雁传书成为美丽往事。需要传递的信息和问候，已经不需要怎么等待。双方拇指一摁，一切的需要，才下眉头，却上心头。读之，会心一笑。

逢年过节，短信除了让电信部门获得几个亿的利润，还给普通人平凡生活中增添了

短信参与生活

不可或缺的惊喜与感动。仿佛是一种约定，如果在特定的时刻，听不到熟悉的短信提示，就感到生活缺少了什么，或者喜悦缺少了亮色的涂抹。在一个节日里，如果一个人收不到短信，从一个侧面说明这个人交际不广，少人牵挂，或者说生命的半径很短。心情和日子，需要亲人和朋友祝福的短信来烘云托月。

短信日渐参与生活，这是不争的事实。忽一日，收到昔日一位女同学的短信：感到失落的时候，是你一次次的勾引，最终使我爱上你，终于我们互相拥有，每次亲热都让你我神魂颠倒。现在，我的肚子也大了，我该怎么办？

我大吃一惊，这到底是谁干的？是谁害了她？第二个短信提示铃接着响了：我恨你，该死的啤酒。哦，原来是啤酒。呵呵。她曾经是个羞涩内向的人，如今通过短信的内容，

我揣测，她已变得幽默、乐观和外向了。

短信有许多内容很极端，似乎纯粹为了搞笑。但是笑过之后，认真一想，它包含的道理延伸到生活，似乎又不无引导作用。曾收到一则不知是谁发来的短信：为兄弟两肋插刀，为美人插朋友两刀。我大不以为然，大丈夫岂可重色轻友？

后来，我外甥恋爱了，可是他告诉我，他喜欢的姑娘同寝室的另一个兄弟也喜欢，搞得他很为难。首先确定，我外甥是知名大学的高才生，是一位好学上进的好青年，他是不会干蠢事的。接着，我把这则短信转发给他，他收到短信后，抛却顾虑，奋起直追，结果如愿以偿。

现在，女友告诉他，他当初的做法做得何等正确，须知在这个问题上两个男性推来推去，是对女性极大的伤害。